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יצורים חיים מושפעים ממרכיבים בסביבתם
· במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת ההוראה: 3 - 4 שיעורים
עמודים: 216 - 222
מטרות
· לתאר את מרכיבי הסביבה החיוניים לקיומם של יצורים חיים. 
· להביא דוגמאות לקשרי משפיע מושפע בין מרכיבים בסביבה. 
· להעלות השערות להסבר תופעה ולבחון תקפות ניסוי.
· להבחין בין תוצאה לבין מסקנה של ניסוי. 
· להתנסות (לתכנן ולבצע) בביצוע תהליך חקר מדעי.
מהלך השיעור 
	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· פותחים בדיון בשאלה: אילו מרכיבי סביבה חיוניים לקיומם של יצורים חיים?
מטרת הדיון לברר ידע מוקדם של מושגי יסוד (מרכיבים חיים ומרכיבים שאינם מן החי) וידע על התנאים הייחודיים /הצירוף הייחודי של מרכיבי סביבה בכוכב הלכת ארץ המאפשר/ים קיום חיים. 

	התנסות
	· מבצעים את המשימה אילו מרכיבי סביבה חיוניים לקיומם של יצורים חיים? עמוד 216.
· עורכים תצפית, אוספים נתונים על יצורים חיים בסביבה ועל מרכיבי הסביבה המאפשרים את קיומם בה ומארגנים בטבלה לפי ההנחיות. 
· קוראים את קטע המידע יצורים חיים מושפעים מסביבתם עמוד 217.
· מבצעים את המשימה מושפעים ממרכיבי הסביבה עמודים 217 - 218 ועונים על השאלות בעמוד 218.
· התצפית, קטעי המידע והמשימה עוסקים במושג מרכיבי סביבה בעקרון המדעי העוסק בקשרי משפיע-מושפע שמתקיים בין יצורים חיים לבין סביבתם.
· מוצע לנתח יחד עם התלמידים את קשרי משפיע-מושפע שמוצגים בדוגמה של העכביש בקטע המידע ורק אחר כך לגשת לביצוע המשימה שבעמוד 218.

	המשגה
	· עונים על המשימה (חלקים א - ה) חוקרים ומגלים- תעלומה בחורשת -האורנים, עמודים 218 -221. 
במשימה נעשית הבניית המשמעות של קשרי משפיע-מושפע בין יצורים חיים לסביבתם באמצעות ניתוח סיפור מקרה של חקר מדעי. המשימה מזמנת גם תרגול של מיומנויות חקר המדעי בדגש על העלאת השערות ובדיקתן, בחינת תכנון הניסוי ותקפותו (האם הניסוי נערך כהלכה?) והסקת מסקנות תקפות.
במשימה מוצג סיפור מקרה על חורשת אורנים שקרקעיתה מכוסה במחטי אורן ושעליה לא גדלים צמחים. במשימה 5 חלקים:
· בחלק א מעלים התלמידים השערות לגבי התופעה.
· בחלק ב בוחנים את מידת ההתאמה של הניסוי לבדיקת ההשערה שהוצגה בסיפור המקרה. בחלק זה אף מעריכים את תקפות הניסוי באמצעות שאלות 4-1 (האם הניסוי תוכנן ונערך כהלכה?). 
· בחלק ג מתרגלים מיומנות של ניסוח מסקנות תקפות על סמך תוצאות אפשריות של הניסוי שתואר, בהנחה שהניסוי בוצע כהלכה. המסקנות הן הכללה אודות קיום/אי קיום קשר בין הגורמים הנבדקים. 
· בחלק ד קוראים את המידעון השפעת מחטי אורן על נביטה של זרעים ומסבירים את המסקנה של הניסוי.
· בחלק ה עורכים חשיבה מטה קוגניטיבית על הידע המוצהר (השפעת רכיבי סביבה על היצורים החיים) ועל הידע ההליכי (החשיבות של תהליך החקר המדעי) .

התבנית חושבים מדע בעמודים 219 ו-221 מלווה את ניתוח סיפור המקרה ותהליך המחקר המדעי. הנקודות בתבנית נועדו לאזכר את השלבים שיש לבצע כדי לתכנן ניסוי מיטבי או להעריך האם ניסוי בוצע כהלכה. 
· להמחשת מראה של חורשת אורנים .


	המשגה
	· להוראה מפורשת של מיומנויות חקר מדעי מומלץ לפנות לתת המדור תהליך החקר המדעי במדור מיומנויות ותהליכי חשיבה באתר מטר.
· לשילוב אסטרטגיות הוראה-למידה בכתה ההטרוגנית פנו לדגם ההוראה תופעה בחורשת האקליפטוס  בתת המדור כתה הטרוגנית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר.


	יישום
	· מבצעים את המשימה שואלים ועורכים חקר מדעי עמוד 222.
המשימה מזמנת תרגול של ביצוע חקר מדעי שלם החל משאלת החקר שהתלמידים מנסחים ועד להסקת מסקנות. מומלץ להיעזר בנווט החקר המדעי שנמצא בספר הלימוד. התלמידים מתבקשים לנסח שאלת חקר אודות קשרי משפיע-מושפע של יצורים חיים עם סביבתם, מתכננים דרך מדעית לבדיקתה (ניסוי, תצפית ומבצעים אותה. מומלץ להתחיל את התהליך באיתור תופעות בסביבה ושאילת שאלות על התופעה. 
· לתרגול מומלץ לשלב את דגם ההוראה חוקרים את שלולית החורף

 בתת המדור למידה חוץ כיתתית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר ניתן גם לבצע את המשימה כחלק מעבודת בית. 


	סיכום ורפלקציה
	· הסבירו באיזה אופן ביצוע חקר מדעי מאפשר להסביר תופעות בסביבה?
· מהו ניסוי שמבוצע כהלכה?
· מה השיעור חדש לי?

· סיכום אישי לשיעור: משפט אחד או שניים על הנלמד בשיעור.
· כיצד למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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